

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

**In Bucuresti:** La casa Administratiunii.  
**In Tara:** Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
**In Strelnetate:** La toate oficiile postale din  
Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-  
TRATIA ZIARULUI

**La Paris:** Agence Havas, Place de la Bourse, 8  
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anuciuri  
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
**LA PARIS:** se găsește jurnalul cu 15 cent.  
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

## INTRUNIREA DE LA SENAT

## CANDIDATURA D-LUI CREȚULESCU

## CONFATUIREA SENATORILOR

## IARASI AFACEREA ANGHELESCU

## LOGODITII

## INTRUNIREA DE LA SENAT

Aseară a fost la Senat o întrunire a Senatorilor de toate nuanțele cu scop de a se consfătuți asupra alegerii biuroului definitiv, și la care guvernul a crezut că e bine nu numai să asiste, dar să și vorbească, să propue, și să susție.

Cititorii noștri vor găsi mai la vale o dare de seamă mai amănunțită despre această întrunire. Ceea ce vream să spunem aici, este că după părerea noastră guvernul a făcut o greșală, amestecându-se în această chestiune și patronând un candidat al său propriu.

Mai corect, din punctul de vedere constituțional, și mai potrivit cu obiceiurile parlamentare, ar fi fost ca guvernul să se abție de a se amesteca, cel puțin acum de o cam dată, în lucruri care ori cât l'ar interesa, sunt în afară de drepturile și de atribuțiunile sale; și iacă de ce am zis că mai cu seamă acum guvernul trebuia să se abție de la acest demers:

Guvernul se află înaintea unor corpuri legiuitoare ale căror tendință și atitudine față de guvernul nu sunt cunoscute încă, cel puțin în mod oficial; înaintea unor corpuri legiuitoare, unde sunt mai multe grupuri politice însemnate și care ne fiind în minoritate față cu grupul curat guvernamental, aveau dreptul ca să și desemneze ele biroul, și să puteau cu drept cuvânt formaliza de o asemenea inițiativă.

În special partidul liberal-conservator, destul de numeros în parlament, și care are o organizare a sa proprie, și o direcție a lui, pornind de la șefii săi care sunt alții de cât membrii guvernului, are drept, or-care 'i-ar fi de altminterea prieteșugul și dorința de a sprijini guvernul, să se mire de o asemenea atitudine; căci încă odată, mai cu seamă când e vorba de lucruri de asemenea natură, partidul liberal-conservator nu și primește direcția sa de la guvern. Biurourile corpurilor legiuitoare trebuind să fie fisionomia acestor corpuri, dupe cum sunt ele constituite, și nu dupe cum vor susține or nu un guvern oare-care, membrii parlamentului sunt în drept să se bleseze de amestecul guvernului. Camerele acestea nu vor fi nici ostile, nici servile, a zis d. A. Lahovari.

Încă ceva regretabil în atitudinea guvernului aseară, a fost ideea pe care de câte-va ori a exprimat-o că nu trebuie să se aibă prea mult în vedere diferențierea partidelor. A-

ceastă idee exprimată de doi oratori guvernamentali, și oare-cum subliniată de guvern, este o tendință greșită și care, dacă ar fi primită, ar însemna, nu numai încetarea vieții politice de partid, dar ar fi foarte primejioasă pentru viața constituțională a țării, pentru regimul parlamentar.

Sfârșind, noi credem că mai cu seamă la alegerea biuroului, corpurile legiuitoare sunt datoare să manifesteze prin aleșii lor, principalele grupări și curente din sinul lor.

Din acest punct de vedere nu putem aproba demersul guvernului și candidaturile sale.

X. X.

## TELEGRAMME

## AGENTIA HAVAS

**Petersburg, 15 Noembrie.**  
Limbajul alarmist al depeșilor englezești este o curată manoperă în contra împrumutului rusesc.

Nimeni nu se gândește să turbure pacea și de altminterea nimeni n'ar îndrăzni.

**Breslau, 15 Noembrie.**

Impăratul Germaniei a sosit la 6 ore seara. Populațiunea i-a făcut o primire entuziastă.

**Paris, 15 Noembrie.**

Un incendiu a distrus în parte manufactura de arme de la Chatelearuit. Păgubile sunt prețuite la două milioane.

**Petersburg, 15 Noembrie.**

Generalul Ernroth e numit ministru al Marelui-Ducat de Finlanda.

## CONFATUIREA SENATORILOR

Aseară mai mulți senatori de toate nuanțele s'au adunat la Senat pentru a se consfătuți asupra alegerii biuroului. Erau de față dd. Theodor Rosetti, Carp, Ghermani și Marghiloman dintre membrii guvernului, dd. Fleva, Mărzescu, dintre membrii opoziției. Din partidul liberal-conservator lipseau mai mulți fruntași, între care d. general Florescu.

Cel dintâi care a luat cuvântul a fost un d. nou în politică și în parlament, d. Blancfort, un avocat de la Piatra. Acest domn după ce a spus că biroul este lucru important fiind-că conduce desbaterile, după ce a spus că trebuie să se facă abstracție de partide, a propus pe d. N. Crețulescu ca președinte și ca vice-președinte, pe dd. Ianov, G. Filipescu, Fleva și Dim. Rosetti.

D. Fleva a luat cuvântul și a spus că refuză această onoare fiind că nu vede clarificată situația și fiind-că d-sa nu știe în ce chip este ales ca vice-președinte și de cine. Apoi adaogă că d-sa se consideră ca un exilat în Senat și că gândește a și pune candidatura pentru Camera la unul din colegiile vacante.

D. Carp spune că d. Fleva este propus de majoritate ca un omagiu ce a-ceasta aduce minorității, și aprobă cuvintele d-lui Blancfort. Sfârșește rugând pe d. Fleva să primească a intra în biuro, atât în interesul majorității cât și al minorității.

D. Mărzescu întrebă pe d. Blancfort cine este pentru a și permite să recomande Senatului în numele majorității persoanele care să constituie biroul; care este majoritatea? O știe d. Blancfort, acum înainte că ea să se fi manifestat prin vre-un act? O poate ghici d-sa care nu cunoaște mai pe nimeni din Senat? D. Mărzescu nu poate primi candidatura d-lui Crețulescu, fost ministru colectivist, și propune contra a-cestuia, pe un fost președinte de consiliu, pe un luptător neclintit care a luptat două-spre-zece ani contra colectivității pe d. general Florescu. D. Mărzescu mai adaogă, că așa este corect,

cașă este constituțional, ca președintele Senatului să fie expresiunea majorității, ci nu a placului ministerial.

D. Theodor Rosetti răspunzând d-lui Mărzescu apară pe d-nul Blancfort și spune că tocmai pentru ca să se vadă care este majoritatea, a propus d-sa pe d. Crețulescu, care este foarte bun după părerea guvernului.

D. Carp, luând din nou cuvântul, susține candidatura d-lui Crețulescu zicând că este cerută de situație și se pronunță contra candidaturii generalului Florescu.

D. Crețulescu răspunde d-lui Mărzescu că a fost cu d. Ion Brătianu cât a crezut că face bine țării, și l'a părăsit când a văzut că lucrează contra țării. D. Crețulescu spune că nu poate fi vorba de partide, ci numai de români. Apoi mulțumește de mai înainte Senatului.

D. Alexandru Florescu, zice că fiind frate cu generalul Florescu, nu va vorbi de persoane, dar susține că este nevoie să fie partide; spune că nu este ostil guvernului, dar că acesta ar fi făcut mai bine să lase Senatul în pace să și aleasă singur biuroul.

Au mai vorbit apoi d. Fleva, refuzând din nou, d. Mărzescu, care a cerut să se amâne votarea biuroului până ce vor veni Senatorii, și d. Th. Rosetti, care s'a declarat conservator moderat, susținând din nou pe d-nu Crețulescu fiind-că îl cere situația și spunând acest lucru inexact că s'a înțeles cu d. general Florescu și că acesta renunță la candidatura sa.

Apoi... apoi, a vorbit și d. Al. Marghiloman... zicând că d. Mărzescu vorbește ca un avocat.

**In vederea alegerii biurourilor corpurilor legiuitoare, dd. deputati si senatori sunt rugati a se aduna asta seara la 8 ore, la clubul liberal-conservator, din piata Teatului.**

## CANDIDATURA D-LUI CREȚULESCU

Căți-va senatori au hotărât, în înțelegere cu guvernul, să pue candidatura d-lui N. Crețulescu, la președenția Senatului.

Pe când se lua la Senat, eri seară, această hotărâre, comitetul executiv al partidului liberal-conservator era întrunit și lua decizia de a susține la președenția Senatului pe d. gen. Florescu.

Nu putem de cât să primim cu o deosebită mulțumire hotărârea comitetului liberal-conservator, prin care credem că se va cruța țării umiliința aceasta ca Senatul să fie reprezentat prin fostul ministru al d-lui Ion Brătianu.

Nu numai că persoana d-lui general Florescu să impunea prin atitudinea sa corectă, fără șovăire, vecinic constantă; dar or-cine putea să reprezinte Senatul mai bine ca d. Crețulescu.

Să putea alege o persoană neutră, să putea alege Mitropolitul Primat or președintele de vârstă, nu să putea însă suferi ca Senatul să fie încarnat în omul care pentru un portofoliu a părăsit partidul său, a intrat în ministerul d-lui Ion Brătianu, și până acum doi ani îi dedia sprijinul său.

Trebuia, cel puțin, ca d. Crețulescu să se pocăiască cât-va timp pentru păcatele sale, iar nu cu a-

tăta desinvoltură să pretindă, după ce a fost unul din stâlpii regimului trecut, ca să joace un rol preponderent în noua situație care s'a creat azi.

Trebuie să inaugurăm odată, în această țară, o politică corectă și moravuri cinstite.

Ei bine, noi credem că prin o alegere ca aceea a unui fost coleg al d-lui Ion Brătianu, proaspăt convertit, nu să dă țării o lecție de corectitudine, o pildă de moralitate.

Nu putem dar, de cât să aprobăm comitetul liberal-conservator atât pentru hotărârea sa de a înălța la președenția Senatului pe d. general Florescu, cât și mai ales pentru deciziunea ce a luat de a opune o candidatură, aceea a d-lui N. Crețulescu.

Nu știm care va fi rezultatul votului de azi la Senat.

Or-care ar fi însă acest rezultat, partidul liberal-conservator va avea satisfacția morală că și-a făcut datoria.

## IARASI AFACEREA ANGHELESCU

Am vorbit în mai multe rânduri despre această afacere care redevine o chestiune de actualitate, am arătat cu această ocazie care e situațiunea nenorocitului fost general, care e merit a plăti numai pentru toate jafurile, neregularitățile, favorisările foștilor miniștri de Resbel colectivisti.

Printre imputările ce se aduc fostului ministru de resbel, este și aceea că pe timpul cât a stat la minister a dat concesiuni de furnituri de grés à-grés, contrariu legii comptabilității generale.

Ei bine, în fața acuzațiunilor ce 'i se aduc, generalul Anghelescu se vede silit a lua ca mijloc de apărare, faptul că d-sa dând concesiuni de furnituri prin bună înțelegere, nu a făcut alt ceva de cât a urma un precedent creat, bine stabilit, și urmat de toți predecesorii d-sale colectivisti.

Acest precedent, fostul general, ce cunoaște bine toate dosarele ministerului de resbel, va putea foarte lesne să 'l probeze.

*Dinsul n'are de cât se citeze numai trei furnituri, date de d. I. C. Brătianu chiar, pe timpul cât a ocupat portofoliul resboiului.*

Eată cari sunt aceste trei furnituri, pe cari de sigur că d. general Anghelescu le va aduce la cunoștința Inaltei Curți de Casație și Justiție:

1. O furnitură de fierărie și material necesar fabricațiunilor de la Arsenal.

Această furnitură, a cărei sumă trece peste 200,000 lei noi, a fost dată prin bună înțelegere unui amic intim al d-lui I. C. Brătianu.

2. O furnitură de paturi pentru cazarmă și spitale, în valoare de 150,000 lei noi, dată în aceeași condițiune unui d. X... susținut de d. Carada.

3. O furnitură pentru materialul

necesar artileriei, în valoare de 250,000 lei noi.

Noi, care nu suntem în secretul celor petrecute la ministerul de resbel, nu putem cita și altele; aceasta de sigur o va face generalul Anghelescu. Tot ce putem însă spune cu siguranță, e că n'a fost un singur ministru de resbel colectivist, afară de generalul Fălcoianu—care, după cum ni se afirmă, ar fi resistat de a se supune ordinelor ce primea—care să nu fi urmat cu aceleași procedimente.

Colectiviștii susținea că pentru aceste furnituri necesare armatei, e de cel mai mare interes ca să nu se știe ceea ce se face în minister. «Inaltă rațiune politică», răspundea ei, când vre unul mai fricos, le atrăgea atenția asupra violării flagrante a legii comptabilității.

Această «inaltă rațiune politică» ajută însă pe toate lepădăturile și pe toți mamelucii colectivității, să se îmbogățească și să ajungă milionari.

Desbaterile afacerii Anghelescu vor aduce de sigur o lumină nouă, asupra tutului hoțiilor și jafurilor comise de colectivitate, sub înaltul patronajul al d-lui I. C. Brătianu.

Se așteptăm dar cu liniște, și încredere, ca masca deja căzută pe jumătate de pe obrazul colectivității, se cază cu desăvârșire.

N.

## DIN STREINATATE

## Inarmările Angliei

Guvernul Britanic a luat hotărârea de a augmenta în mod considerabil forțele sale navale.

Se anunța chiar că în curând camera comunelor va fi sezisată de un proiect pentru construcția grăbnică a opt cuirasate de classa I-a, a 20 de încrucitoare și a unui număr important de torpilore.

Suma suplimentară pe care guvernul o va propune de a consacra acestor cheltuieli se urcă la 75,000,000 de franci.

O activitate considerabilă este dezvoltată la manufactura de arme din Enfield pentru fabricația noui puști cu repetiție.

## Discursul generalului Gurko

Ziarele ruse s'au decis în fine de a se ocupa de discursul generalului Gurko. Ele declară că cuvintele atribuite generalului nu au putut de sigur să fi fost pronunțate.

## Intrunirea de la Angers

O întrunire la care au luat parte peste două mii de oameni s'a ținut la Angers. În această întrunire d. Calla, deputat, a rostit un important discurs.

Între altele, d. Calla a zis următoarele:

«Monarhia singură poate scăpa Franța.

De altminterea chestiunea formei constituționale stabilită, ea va fi rezolvată printr-o constituție, sau fie chiar de alegătorii ei însiși.»

Acest discurs a fost aplaudat cu frenezie.

## Ziarul «Le Nord» și chestia sclavagiului în Africa Orientală

Ocupându-se de chestiunea sclavagiului, ziarul *Le Nord* se rostogolește în modul următor:

«Iată dar că printr-o fericită și neprevăzută întâlnire, cruciata predicată de Meri Lavigerie, care a părut că la început are să se nimicească, și să rămăie un simplu succes de stimă, se găsește de o dată galvanizată.»

Ea e chemată de a conserva caracterul, celîmprumută calitatea poporului inițiator, căci ea se va face de sigur sub înaltul patronaj al Papei, căruia guvernul german pare a'î menaja acest omagiu onorific».

«Le Nord» examinând apoi diferența de limbajii ce se constată în ziarele italiene acum dupe vizita ce a făcut-o Wilhelm al II-lea la Roma, conchide că ideea unui resbel contra Franciei nu e populară în Italia. Densul adaugă, că situația acestei din urmă țări îl povățuiește menținerea păcii.

Dacă armata italiană a produs la revista trecută de împăratul Wilhelm, o bună impresie, reunirea forțelor navale a arătat niște lacune care ar face problematică o repede mobilizare în timp de resbel.

Situația economică și financiară a regalului Italiei este încă problematică.

Bugetul anului trecut conține un deficit de 60,000,000.

Scăderea veniturilor vamale care se urcă la peste 50,000,000 provine din denunțarea tratatului de comerț cu Franța; și această scădere promise a deveni și mai mare în anul viitor.

În aceste circumstanțe, moderațiunea rămâne încă o virtute și, înainte de toate, o necesitate.

Intreita alianță poate să fie utilă Italiei, în relațiile internaționale. Ea însă nu va putea să o garanteze contra unei deconfiture financiare.

### Imperatul Germaniei la București

Citim în *L'Autorité*:

«Împăratul Germaniei, care vânează de câte-va zile la Vusterhausen cu regele Saxeii, Principele George de Saxa, și Ducele de Cobourg Gotha, va merge la 15 la Breslau pentru a asista la noul vânător.

Municipalitatea din Breslau a votat 30,000 de mărci pentru a face o primire Suveranului. Călătoria împăratului în Grecia va coincide cu cununia Prințesei Sofia.

De la Athena Wilhelm al II-lea va merge la Constantinopol pentru a vizita pe Sultan, și apoi la Curtea României».

N.

## DIN DOBROGEA

*Gazeta Dobrogei* de la 23 Octombrie curent, care apare în Constanța, sub titlul: **O mesura fiscală neapărată**, scrie următoarele:

În urma unor calamități climatice cei mai expuși la daune sunt agricultorii.— Ei singurii își pun în pericol capitalul și munca, așteptând reușita întreprinderii de la timpul favorabil al anotimpului.

Anul trecut a fost în mare parte rău. Agricultorii din Dobrogea au suferit pierderi mari. Mulți n'au fost în stare să plătească dările lor către stat, nici datoriile către creditul agricol.— Pe cât știm administrațiunea creditului agricol a amânat plata multor debite pentru anul curent.— În acest an cu speranțe mari la început, și cu decepțiuni și mai mari către toamnă o sumă de comune au fost teribile de pustii de grindină și urșgane îngrozitoare.

toare.— În urma informațiilor date de d. prefect administrațiunea creditului agricol a făcut o listă de comune devastate de grindină, pentru a se acorda locuitorilor respectivi alte termene pentru plata datoriilor lor.

Ce a făcut însă d. ministru de Finanțe pentru ușurarea soartei acestor nenorociți? — Scăzutu-a d. ministru de dări pe locuitorii săracii de grindină? — Nu știm.— Ceia ce putem afirma este că mai multe sale cer amânarea termenilor de plată pentru datoriile creditului agricol, ca să poată plăti impositul statului și rescumpărarea pentru pământuri.

Apoi este drept ca creditul agricol să amâne din an în an plata datoriilor, iar Statul să se grăbească a constrânge pe contribuabil cu legea urmărirei fiscale, până îl stoarce ultimul ban? — Iar de altă parte d. ministru de Finanțe și Banca României constrâng casele de credit agricol ca să 'și achite de urgență debitele lor, sub pedeapsă de a le aplica măsuri de rigoare.

Aceste măsuri sunt condamnabile. Statul poate amâna mai ușor plata datoriilor fiscale. Camera poate chiar scuti o parte din populațiune de plata contribuțiunii; căci nimeni nu 'i va impuța că a luat o rea măsură, când ușurează miseria celor săraci.

Dar o casă de credit nu poate amâna la infinit plata datoriilor, căci risca de a nu putea răspunde la timp de îndatoririle ce a contractat cu Banca.

Cerem ca viitorul Parlament să scutească de imposit pentru anul curent, pe toți oamenii săraci din comunele bantuite de grindină.— Această măsură prudentă este neapărată, pentru a ușura povara miseriei claselor producătoare.

Să nu uite d. ministru de Finanțe că perceptorii nu cruță pe contribuabil, pentru că le este teamă de ochiul vechetor al superiorilor lor. Apoi perceptorul este și el om cu multe nevoi, și remiza ce 'i acordă fiscul din sumele încasate face să tacă în el simțimintul îndurării.

Amânați dar, vă rugăm d-le ministru, încasarea banilor conveniți fiscului sub ori-ce titlu, când e cestiune de a ușura miseria țărânului.— Atare măsură de parte de a fi dăunătoare fiscului, ea va aduce într'un apropiat viitor, roade bine-făcătoare și pentru micul cultivator și pentru țeara a căreia prosperitate atârna numai de buna stare a mulțimei.

Dacă se amână plățile Creditului agricol și se urmăresc sătenii pentru datoriile fiscale, înseamnă că luăm cu mâna dreaptă ceia ce am dat cu stânga.

## INFORMAȚIUNI

Eri seară s'a întrunit comitetul executiv al partidului liberal-conservator.

Comitetul a hotărât să propue candidatura d-lui general Florescu la președenția Senatului și aceia a d-lui Lascăr Catargiu la președenția Camerii.

Secțiunea a șeasa a Camerei a invalidat eri cu 11 voturi în contra 4,

alegera colegiului al III de Ilfov, făcută în persoana d-lor Stănescu și Duca.

Eri seară o întrunire a liberalilor s'a ținut în casele d-lui Dimitrie Brătianu.

Au fost față mai mulți deputați liberali și s'a discutat asupra situațiunii politice actuale.

Mai mulți amici ai noștri, care sunt deputați, fiind siliți să meargă Duminică prin județele lor, pentru interese de familie, ne-au rugat să amânăm banchetul nostru, care era hotărât pe Duminică.

Facem dar cunoscut că banchetul *Epocii* este amânat pe altă zi.

O comisiune de cinci ofițeri ai flotei sub președenția colonelului Ursianu a fost delegată de ministerul de resbel să primească încrușișătorul Elisabeta.

D. Gh. Dabija din Târgu Frumos ne roagă a face cunoscut că d sa n'a iscălit depeșă către primul ministru publicată de *Lupta* la 2 Noembrie curent asupra alegerilor comunale din acel oraș: o asemenea depeșă, zice d. Dabija, *eu nu am subsemnat, nici am știut de existența ei.*

Eri seară colectiviștii au avut o întrunire parțială de senatori și deputați lor în casele din str. Polonă cu No. 24 bis.

La această întrunire au fost față toate căpeteniile colectiviștilor, în cap cu d. Ion Brătianu.

S'a discutat cum trebuie să voteze colectiviștii ce sunt în Cameră și la Senat, și s'a hotărât de a vota tot-d-a-una în contra guvernului.

S'a comentat prea mult lipsa de la această întrunire a d-lui Eugenie Stănescu, care a hotărât să nu se mai amestece pentru moment în politică.

Citim în *Posta*:

De nenumărate ori am ridicat vocea noastră contra abuzurilor agenților polițienești, rămășița putregaliului colectivizat în poliția din Galați.

De astă dată suntem informați că cu ocazia recensimentului din anul acesta un agent de spiță de mai sus, d. Constantinescu, ar fi încasat de la mai mulți locuitori suma de 2000 lei O plângere în sensul acesta este deja depusă în mânele d-lui prefect, care credem că va face dreptatea cuvenită.

Ar fi bine ca d. prefect Merișescu să ia aspre măsuri în privirea autorilor acestor hoții.

Duminică 6 Noembrie, se vor întruni medicii veterinari ai capitalei, în localul scoalei veterinare, pentru a discuta asupra necesității formării unei societăți a d-lor.

Credem că necesitatea e vădită și sperăm că corpul medical veterinar nu va rămâne mai pe jos de acela al medicilor umani și farmaciștilor. Sunt cestiuni importante de medicină veterinară care se vor deslega mai cu ușurință, când fie-care membru va conlucra alături de cel-altul pentru a putea fi folositor. Cestiunea îmbunătățirii vitelor noastre, va fi clarificată și ast fel agricultura va folosi. Apoi natural, chiar ces-

tuini de ordin profesional vor fi mai cu succes câștigate, când toți vor fi uniți.

## REFORMA IMPOSITELOR

IN  
GERMANIA

«Correspondance de L'Est» primește din Berlin cu privire la reformarea impozitelor următoarele:

Parlamentul prusian se va ocupa în cursul sesiunii viitoare cu o cestiune, care deși limitată în aparență, este cu toate acestea de un interes universal, adică aceea a reformei impozitelor.

Nu e un secret pentru nimenea, că bogăția câștigată prin mijloace adesea puțin cinstitute triumfă atât de brutal asupra săraciei cinstitute în domeniul perceperei impozitelor, și ceea-ce e și mai trist, e că celor bogății nu le e rușine de a profita de ocaziunea, care li se oferă ast-fel.

Un funcționar, care are un venit de 3600 mărci, foarte neldestulător pentru a trăi la Berlin, și care e cu toate acestea obligat de a avea o locuință mare, pentru că are copii mulți, plătește un impozit mai mare de cât vecinul său, care câștigă pe fie-care an 50 sau 60,000 mărci în afaceri. Aceasta pentru că contribuțiunea se fixează dupe plata chiriei. Acum sârmanul funcționar știe, că vecinul său se duce în fiecare an la băi, plătește o instituție specială pentru copii săi, se duce la curse, mănâncă prin cele mai bune birturi, și cu toate acestea plătește mai puține imposit de cât densul.

Această monstruositate găsește explicațiunea sa în faptul, că cifra lefei funcționarului e cunoscută în mod precis, pe când beneficiile unui om de afaceri sunt greu de apreciat.

De mult încă erau reclamate modificățiuni. De mult încă se simțea trebuința, de a se modifica fundamental aceste sisteme, care favorizează atâtea abuzuri. Până acum însă nu s'a putut isbuti.

Acelora care cereau schimbările în modul, de a se repartisa impositetele, li se răspundea, că o asemenea măsură putea să fie foarte bine formulată cu titlul de experiență socialistă, că estimarea veniturilor comerciale, invocând chiar credința jurământului, scăpa de la orice control serios și crea mil de greutate. Pe scurt, în desprețul a or-cărei reclamațiuni soluțiunea se amâna în mod perpetuu.

Dar pare-se acum, că în cele din urmă cei mai liniștiți au pierdut răbdarea; oamenii cinștiți s'au săturat de a mai fi trași pe sfoară și reforma se impune. Conservatorii moderați chiar, care au obiceiul de a ține în cestiunile politice sociale un limbajii din cele mai liniștite și raționabile, au pus degetul pe rană în mod hotărât.

Ero spun pe față, că întârzierea adusă reformei impozitelor, care ar avea de rezultat isbirea capitalului mobil, se explică în mod general prin faptul, că în aceste cestiuni membrii parlamentului uita foarte lesne, că sunt reprezentanții poporului și a intereselelor

generale, pentru a se gândi în mod exclusiv la interesele lor proprii.

Cestiunea, pusă odată la ordinea zilei, nu va mai dispărea; ea va face să isbucnească încă și alte disidentimente. Se vorbește deja de exemplu, că reforma socială va face efectul unei picături de apă rece turnată pe o piatră arsă. Clasele care posed vor lărgi puțin câte puțin, dupe felul lor de existență, fără încetare mai luxuoasă, abisul care există între ele și clasele mai puțin favorizate de noroc.

Pare dar hotărât că, pentru-că deja e făcut totul pe terenul reformei sociale, e timpul de a pune umărul și la această reformă a impozitelor și de a îmbunătăți situațiunea sub acest raport de sus în jos a scării.

## CUTIA CU SCRISORI

Am sfințit tot-d'auna dreptul de apărare, pentru care dăm publicității scri-soarea ce urmează, închizând însă din parte-ne polemica în această afacere.

*Domnule Redactor*

Sunt sigur, că dacă d-nia voastră ați fi cunoscut personal pe cinstitul comerciant din Călărași Costache Tănăsescu, zis și Arcănar, nu 'i ați fi făcut onoarea de a publica în ziarul d-vstre de la două Octombrie, faptele ce 'mi atribue prin scrisoarea ce numitul v'a trimis, fiind-că, aceste fapte sunt cu totul ne-exacte, după cum au fost cercetate deja de d-l Dimitrie Giuvaru, fost Președinte la Tribunalul Ialomița, actualmente la Tribunalul Vlașca în urma unui denunț venit din partea unui cinstit servitor de prăvălie Nicu Poteceanu, ce n'are drept la vot, cumnat cu d-nu Arcănar, și după cum se vor cerceta și de d-l Procuror al acestui Tribunal.

D-l Arcănar, împins numai de răutatea caracterului său, și din ură personală către mine, căci nu voesc a 'i ceda o bucăciua de pământ din acela revendicat de mine cu hotărâri judecătorești și usurpat de lăcomia lui; prin facerea acelu denunț voește a 'și găsi în mine un tovarăș de pușcărie, fiind-că el a mâncat această păpară în timp de trei luni de zile, pentru furt de vite din câmp (de aci vine numele de Arcănar) și pentru bătaia gravă adusă în persoana pacințului și cinstitului a-rendaș, d-l Stancu Ene din Călărași (a se vedea sentințele trib. Ialomița No. 66/867, 76/884 și decizia Curții de Apel din București secția I-a cu No. 68/885.

D-l Arcănar, denunțând acele fapte, se ocupă de permutarea mea la Galați, fără să cunoască cauzele ce au hotărât pe d-l ministru al Justiției să facă această permutare, fără să vadă că această permutare este o avansare pentru mine și 'mi dă epitetul de colectivist.

Aci este locul se întreb pe d-l Arcănar: toți funcționarii ce slujesc de un timp de două-zeci de ani, care se găsește încă în serviciu, sunt colectiviști, sau după d-sa ne cinstiți? sunt sigur că nu va găsi alt răspuns de dat, de cât că sunt cinstiți și de aceea se mențin.

D-l Arcănar, a sfârșit în scrisoarea sa cu cuvintele «Vă rog d-le Director a

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(44)

WALTER SCOTT

## LOGODIȚI

SAU

### CONETABILUL DE CHESTER

XIII.

(Urmare)

— Ești o nebuna, Bervino, răspunde bătrâna doamnă cu hotărâre; crezi că ași voi să atrag nenorociri asupra casei mele îngduind ca această tînără să iasă de aici fără a face cinstea cuvenită Degetului Roșii, dupe obiceiul? Să se pregătească acea oadaie; nu trebuie marț pregătiri, dacă nu e așa de grea la gust ca Normanzi în ce privește locuința și patul. Nu răspunde și fa ce 'ți spun.— Și tu Evelino, ai pierdut într'atăt voinecia stremosilor tăi până a nu cu-teza să petreci câte-va ceasuri în acea veche oadaie?

— Sunt la d-ta, d-nă, răspunde Evelina, și trebuie să mă mulțumesc cu apartamentul ce veți bine-voi a'mi da. Am curajul pe care-l poate da nevino-

văția și oare-care mândrie pentru sângile care curge în vinele mele. Acest curaj a fost de cât-va timp foarte crud încercat; dar, dacă 'ți place ast-fel, și de oare-ce e obiceiul casei d-tale, inima mea are încă destulă tărie spre a se supune la cea ce ceri de la mine.

Ea tăcu cu un aer nemulțumit, căci, până la un oare-care punct nu se putea împedea de a privi purtarea mătusei sale ca supărătoasă și neprietenoasă, și toluși, când se gândea la legenda ce privia oadaie care 'i era menită, nu putea să nu măturisească ca doamna de Baldringham avea bune cuvinte de a face cea ce făcea, fiind date tradițiile familiei și credința timpului, pe care o împărțea Evelina însăși din tot sufletul.

XIV

Serata ce petrecu Evelina la doamna de Baldringham i-ar fi părut foarte lungă și plicticoasă, dacă frica de o primiejdie n'ar da tot-d'a-una aripă vremei ce se scurge până la ceasul temut. Dacă nu petrecea ascultând pe mătusa ei și pe Bervina, dacă n'o interesa înșirarea numeroșilor săi străbuni de la răboinicul Horsa, isprăvile vitejilor saxoni, și chiar minunele făcute de călugării saxoni, cel puțin simțea mai multă plăcere auzind aceste legende, de cât dacă ar fi de gândit la momentul când va trebui să se retragă pentru a petrece noaptea în fatala oadaie.

Ermengarda căută toluși ca nepoata sa să se bucure de toate petrecerile ce

se puteau găsi în casa ei. Prințul fuibogal și ar fi putut ajunge pentru două-zeci de oameni flamânzi, de și se aflau la masă cu dînsa numai un bătrîn și serios călugăr saxon, care bine-cuvîntă bucatele, Bervina și Rosa Flammock. Evelina se simți cu atât mai puțin în stare a face cinste dărnicii gazdei sale, cu cât mănăcarea, substanțiale după obiceiurile saxoniilor, nu se potriveau de loc cu bucatele delicate și alese cu care erau deprinși Normanzi; precum vinul ușor și călduro de Gasconia, pe care 'l bea amestecat cu apă și în mică cantitate, i se părea mai bun de cât alul cel tare, pigmentul aromatizat, iocrasul, și alte băuturi tari pe care intendentul Hundwolf îi înfățișa pe rând de prisos, spre a arata cum se știe de bine primi în casa acea.

Cele-alte petreceri ale seratei nu plăcură Evelinei mai mult de cât prânzul saxon. Dupe ce se luară scîndurile pe care se servise cina, niște servitori, duși de intendent, aprinseră făclii mari de ceară, din care una era menită a măsura timpul care trecea. Ceesurile erau însemnate de niște mici bile de aramă atârinate de o faclă prin un fir care o strebatea, tot una de departate; și, când acest interval de timp trecea, firul ardea, și bila sădea într'un vas de aramă menit a o primi; cea ce producea, până la oare-care punct, același efect ca și un ceasornic modern.

Să așezară apoi spre a petrece sara. Jețul cel mare al Ermengardei fu dus în colțul căminului, în care ardea un

foc minunat de cărbunii, și nepoata-sa luă loc la dreapta ei, locul de onoare. Bervina așeză în ordinea cuvenită pe femeile casai, și dupe ce însămnă fie-cărei ce avea de făcut, își luă furca și fusul. Barbași, dimpreună cu intendentul, să așezară la cel-alt capăt al apartamentului, și se apucară unii săși curețe armele pentru vînătoare, alții săși dregă unelele lor de plugărie. Spre desfătarea întregului neam ast-fel adunat, un bătrîn cânta, acompaniându-se pe o harfă numai cu patru coarde, o legendă nesfârșită asupra unui subiect religios și aproape de neînțeles pentru Evelina, mulțumită întortochierilor poetului, care de dragostea *aliterăției*, figură retorică privită ca cea mai însemnată podoabă a poeziei saxone, jertfea înțelesul sunetului, și căuta imaginele cele mai nefirești. În sfârșit domnea în toate cântările sale întreaga întunecime a subiectului însuși afară de epitetetele iperbolice cele mai de ris.

De și Evelina cunoștea limba saxoană, încetă în curând de a asculta pe cântăreț. Ea se gândi un moment la veselele fabule și cântecetele pline de închipuire a le menestrelilor normanzi, și cugetă apoi cu grijă și chiar cu teamă la cea ce i se putea întâmpla în oadaie misterioasă unde era silită a petrece noaptea.

Momentul de a se despărți se apropiase; ceasul al un spre-zecilea fu vestit prin căderea unei bile de aramă din cele atârinate la faclă de ceară despre

care am vorbit, și care, căzînd cu șgomot în vas, aminti că vremea odihnei sosise. Bătrînul bard tăcu îndată, fără a sfârși o strofă pe care o începuse, și servitorii de amândouă sexele își lăsară de o parte lucrările lor. Unii se retraseră în odăiele lor; alții aprinseră lămpi spre a conduce pe cei din suita Evelinei în locurile unde trebuiau să se culce; mai multe femei rămăseseră pentru a o întovărăși pe ea însăși până la oadaie în care Ermengarda hotărîse că va petrece noaptea. Bătrîna saxoană zise buna seara nepoatei sale cu solemnitate, îi făcu semnul crucii pe frunte, o sêrută și 'i zise la urcele:

— Fii curajoasă, și noroc bun!

— Servitoarea mea Rosa Flammock, satu femeia mea din casă, doamna Gillian, soția bătrînului Raul, nu poate să petreacă noaptea cu mine în apartament? întrebă Evelina.

— Flammock! Raul! repetă Ermengarda cu nemulțumire; și iată din ce 'ți e alcatuită casa! Flamanzii sunt paralizia Angliei, dupe cum Normanzi sunt frigurile cari o ard.

(Va urma)

publica toate acestea în stimabilul d-vo ziar, pentru că lumea se cunoaște și în-  
prăvile acestui grefier colectiv, care  
a băntuit Județul nostru în decurs de  
mai bine de șapte ani.»

La rândul meu, vă aduc rugăciune  
d-le Redactor, să puneți în cunoștința  
celor ce n'au auzit de d-l Arcănescu ca  
se se ferească de acest om care fură  
averea semenilor sei; care nu face cin-  
ste nimănui de a' avea în contact; care  
nu și vede bărna, vîzută de toată lumea  
din ochiul se și care, fără nici o rușine  
de oameni și frică de autorități, califi-  
că de necinstiți pe persoanele ce au un  
trecut destul de onorabil.

Bine-voiți, vă rog, d-le Redactor, a  
primi mulțumirile mele pentru ospita-  
litatea ce m'ia dat în coloanele ziarului  
d-niel voastre.

Sava Constantinescu  
Calarasi, 6 Octombrie 1888

## EXPOZITIA UNIVERSALA DIN PARIS

COMITETUL LOCAL DIN CRAIOVA

### Proces-Verbal

Sub semnăți avînd în vedere intere-  
sul ce are România de a lua parte la Ex-  
pozițiunea universală de la Paris din  
1889, declarăm că aderăm la toate de-  
siunile luate de către comitetul central  
din București, al cărui Președinte este  
Principele Gheorghe Bibescu, și că ne  
constituim în comitet local local în  
scop de-a organiza participarea distric-  
tului Doljiu la Expozițiune:

1. Anton Brăiloiu, fost prim-preșe-  
dinte de Curte, senator.
2. Sava Stănculescu, fost președinte  
de Curte, deputat.
3. Nicolae Racoviță, fost ministru,  
primar urbei Craiova.
4. Ulyse Boldescu, consilier comunei  
Craiova, deputat.
5. Alexandru Varlam, fost deputat,  
avocat.
6. Marin Chitza, comerciant, judecăt-  
tor trib. comercial.
7. Nică Dimovicescu, idem.
8. N. Malian, director Institutului com-  
mercial.
9. Florea Stănculescu, comerciant.
10. Mih. N. Săulescu, deputat.
11. Dr. I. Athanasescu, deputat.
12. August Pessiakov, deputat și a-  
vocat.
13. Vasile Vlădoianu, proprietar și de-  
putat.
14. Mihail Quintescu, avocat.
15. Scarlat Mateescu, profesor, con-  
silier comunal.
16. N. Ganciu, proprietar.
17. C. Stroeescu, comerciant.
18. Ghiță Dodescu, idem.
19. Christache Pessiakov, avocat.
20. Emanuel Nicu, avocat.
21. Florian Stoescu, comerciant.
22. Ion At. Mitescu, proprietar, ad-  
vocat.
23. Ilie Marinescu, comerciant.
24. Ion Stoicescu, proprietar, avocat.
25. Niță Puțureanu, comerciant.
26. Em. Drăgoescu, proprietar-avocat.
27. Petre Zenleanu.
28. Stancu Gavrilăscu, comerciant.
29. Nic. Cantacuzino, fost prefect, ad-  
vocat.
30. Ioan Cornescu, comerciant.
31. Ștef. Calotescu, avocat.
32. Vasile Barbu, comerciant.
33. Ștef. Marinescu, avocat.
34. Nic. Florovici, comerciant.
35. St. Alexian, fost președinte de  
trib. avocat.
36. Grigore Stănescu, comerciant și  
consilier comunal.
37. D. I. Duma, proprietar.
38. Iancu Ilescu, comerciant.
39. Păun Rădulescu, avocat.
40. Letarček, inginer, arhitect ur-  
bei Craiova.
41. C. Pișca, proprietar.
42. N. Veleanu, avocat.
43. D. Albotescu, inginer.
44. Gh. Brătoșeanu, proprietar.
45. Paul P. Brătoșeanu, deputat (Ca-  
racal).
46. Popp Nae, fost deputat.
47. Nicolai Al., avocat.

Președinte, Sava Stănculescu.

Secretar: Boldescu Ulyse.

Casier: N. Malian.  
Director Institutului comercial.

## FELURIMI

Un popa iubitor de oue. — Citim  
în «Deutsche Ztg.» Ungaria este o  
țară bine cîntărită, însă banii sunt a-  
cole un lucru rar. Poporul plătește mil  
de lucruri cu produse naturale și toate  
persoanele oficiale sunt obișnuite a  
«clua» rachi, șuncă, vin, pul, rațe, giște  
etc. Mulți Niculae Pricina de la sate își  
cară în fie-care an roadele gospodăriei  
în oraș la avocat și scriitor; și de a-  
cestea au fost deja dijmuite de «no-  
tarul», de care are lipsă de câte-ori 11  
sosește câte un act maghiar, pe care  
nu l' înțelege. Popii catolici pînă acum  
s'au deosebit tot d'una în favoarea lor  
de cei l'alți funcționari ai Ungariei, căci  
ei de comun sunt foarte bine situați.  
Astă-zi însă vine din Traunau în Ba-  
na o știre, care nu este tocmai edifi-  
cătoare, deși se ocupă cu preotul acest-  
ui sat german. Acesta adică a pus în-

tre sat și casa parochială o nouă mo-  
nedă în circulație: oul. Cine voește  
ceva de la d. preot trebuie să l' dea un  
bacșiș în ou. Oul este cea mai mică  
unitate monetară și nimenea nu cu-  
tează a se prezenta înaintea sfinției  
sale, dacă n'a venit din cotețul găi-  
nilor. Cine anunță un bolez: trei oue.  
O cununie: trei oue. O înmormântare:  
trei oue. Cine voește o carte de bolez:  
trei oue. Acestea, se înțelege, sunt nu-  
mai taxele de anunțare, căci atât de pa-  
triarchal nu stă treaba, ca cu oue să se  
plătească serviciul în adevăr făcute.  
Oule sunt numai bacșișuri. Inse în  
ce măsură se pretinde acest bacșiș, se  
vede din următoarele: Nu de mult a  
anunțat preotul de pe amvon, că vine  
episcopul să miruească copii din co-  
mună. Cine are copil de miruit și și  
ea câte un bilet de la preotul, ear  
pentru fie care bilet se aducă câte trei  
oue. Aceasta s'a întâmplat în biserică  
de pe amvon. Mulți săteni au protestat  
contra acestei pretențiuni; ear zicînd,  
că n'au atîtea oue, preotul le-a făcut  
imputarea, că aceasta este o rușine  
pentru comuna Traunau. A spus, că pe  
cînd era preot în Schondorf aduna la  
fie-care miruire câte 600 de oue. Un  
țeran l'a întrebat cu sfială. «Dar d-le  
părinte, ce ai făcut au atîtea oue?» «Le  
am vîndut Ovreiului, prostule!» —  
a fost răspunsul. «Nu e de adogată nici  
un cuvînt la această schiță culturală. Ea  
vorbește singură.»

## INTĒMPLARI DIN TARĂ

— În ziua de 12 Octombrie trecut, Tu-  
dora Marin Spănu, din comuna Voro-  
veni, județul Muscel, aflîndu-se în că-  
ruța lui Ioan Bucur, al cărui boi, fiind  
cam nedeprins, a răsturnat căruța în  
șanțul șoselei naționale, lovind pe nu-  
mita femeie la cap și în coaste, ast-fel  
că a încetat pe dată din viață.

— A încetat din viață, în orașul Ba-  
badag, județul Tulcea, femeia Mairam  
Hagi Ohan, în etate de 115 ani aproape.

— Florea Maria Dragomiroiu, din co-  
muna Dobritinetu, județul Oltu, s'a  
încetat în apa Oltu, unde se afla împru-  
nă cu alții ca să pescuiască.

— Vasile Sacalovschi și Gheorghe  
Vintilă, în noaptea de 21 Octombrie tre-  
cut, ducîndu-se pe teritoriul comunei  
Fălcui din județul Fălcui, unda era un  
cîrd de boi, și omorînd pe păzitorul  
Gheorghe Balcăz, au furat șase din acei  
boi. A doua noapte, tot acei doi aci-  
minali, s'au întors în curtea d-nei  
Elisa Bosie, proprietară în comuna  
Lunca, unde au mai ucis pe servul  
Toader Păndariu, fiindcă acesta l'a  
împedicat de a putea fura patru cai din  
grajd. Victima, Toader Păndariu, a lă-  
sat în urma sa patru copii, orfan și de  
mumă. Ambele casuri s'au comunicat  
parchetului, și se urmăresc criminalii,  
cari au dispărut.

— În ziua de 24 Octombrie trecut, is-  
raelitul Maer Goldstein din Tergoviște,  
pe cînd lucra la învelșii bisericii din  
comuna Petrari, județul Dâmbovița,  
alunecînd pe tinichea, a căzut de la o  
înălțime de 6 stînjeni, și, dupe o ju-  
mătate oră, a încetat din viață.

— La 24 Octombrie trecut, un copil,  
în etate ca de 5 ani, al lui Tudor Ilie  
din comuna Dobroteasa, județul Olt, a  
fost calcat de trăsura d-nei Floria  
Olănescu și l'a cauzat moartea. Ac-  
tele de constatarea faptului s'au înain-  
tat parchetului.

## A 2<sup>a</sup> EDITIONE

### CORPURILE LEGIUITOARE

#### CAMERA

Ședința de la 4 Noembrie 1888

Ședința se deschide la orele 4 și jumă-  
tate sub președinția provizorie a d-lui  
Iacob Fétu.

Deputații prezintă 140.  
D. Președintele, comunică că raporturile  
secțiunilor fiind toate depuse pe biroul  
camerei, roagă pe d. M. Marghitoman ra-  
portorul secțiunii 8, a citi raportul pen-  
tru secția 4, compusă din județele Putna,  
Bacău, Vaslui și Buzău.

D. M. Marghitoman, dă citire rapor-  
tul său.  
Nelucînd nimeni cuvîntul asupra con-  
testațiunii asupra alegerii colegiului I de  
Putna, făcute de d. Săvoanu, proclamă a-  
leși pe deputații acestui colegiu.

Se mai proclamă aleși colegiului al do-  
ilea și al treilea de Putna.  
Se proclamă deputații aleși județului  
Bacău, iar asupra colegiului al treilea de  
Bacău există o contestațiune făcută de d.  
Donici. Nelucînd nimeni cuvîntul se pro-  
clamă deputații d. Climescu și Ioan Lecca.

#### Un incident

D. președinte spune că în ultima oră  
s'a primit o contestațiune în privirea ale-  
gerii colegiului al treilea de Bacău. Dom-  
nia-sa consultă adunarea dacă trebuie ci-  
tită sau nu.

D. Stănian, obiectează că această con-

testațiune trebuia se fie citită înaintea  
proclamației.

D. Năcorescu. Ori ce contestațiune  
care se cere ca să fie citită în cameră tre-  
buie să fie prezentată de cinci domni depu-  
tați. Amintirea n'are valoare.

D. Năcorescu susține zisele d-lui Stă-  
nian.

D. Năcorescu. Să citim cu toți arti-  
colu 6 din regulamentul care spune că con-  
testațiunea trebuie să fie prezentată de  
cître cinci domni deputați. E adevăr-  
dat că se făcea a l-fel în sesiunile trecute  
dar era atunci sistemul vechi (risete) care  
azi s'a schimbat (aplaude).

D. Bobelca, ved că d. Stănian vrea să  
ne împedice în lucrările noastre. D-sa  
face foarte rău. Ar fi bine să fie mai mo-  
dest (aplaude).

D. Stănian cere să se constate că nu  
sunt cinci deputați care să susție con-  
testația.

D. M. Cogalniceanu, zice că sunt des-  
tul liberali vechi și noi cari nu vor  
permite comiterea unei călcări de legi.

Să m'î permiță d. Stănian să l'amintesc  
că aci nu e vorba de majoritate, ci de u-  
nimitate (aplaude).

Se închide incidentul acesta.  
Se proclamă din nou aleși colegiului al  
III-lea de Bacău.

D. C. C. Dobrescu citește raportul pen-  
tru alegerea colegiului I-ii și al II-lea de  
Vaslui al căror aleși se proclamă de de-  
putați.

La colegiul III fiind contestație secția a  
admis a se numi o anchetă parlamentară.  
D. Ion Nadejde spune că afară că trebuie  
să meargă comisiunea de anchetă pentru a  
constata cele petrecute la alegerea cole-  
giului al treilea de Vaslui, trebuie să fie  
invalidată și alegerea făcută în persoana  
d-lui Sandu Rășcanu.

D. președinte arevi contestațiunea în  
potriiva acestei alegeri?

D. M. G. Mortuz. Da. O vom iscăli a-  
cumă.

D. președinte dă citire contestațiunii  
care e iscălită de d. Ion Nadejde, V. G.  
Mortuz, Radu Stănian, G. Panu și Micescu.

D. Ion Nadejde are cuvîntul ca să sus-  
ție contestațiunea. D-sa vorbește repede  
de tot înghițînd mereu cuvintele sale. A-  
bia putem prinde câte-va frase.

D-sa se plînge de ingerințe care s'au să-  
vârșit cu ocazia alegerii colegiului III de  
Vaslui, dar cea ce observăm e că n'a  
aduce probe pentru aceste ingerințe pe  
care pretind că s'au făcut.

D. Th. Maioreșcu. Ce-va probe.  
D. Ion Nadejde. Faceți ancheta.

După câte-va cuvinte încă prin care vrea  
să facă spirit, d. Nadejde sfârșește.  
Intr'un cuvînt prost debut!

D. Sandu Rășcanu într'o cuvîntare  
destul de împede probează că acele ce a  
zis d. Nadejde sunt neîntemeiate cu de-  
săvîrșire și că nu are timpul sbirilor  
azi. (Aplause).

D. Stănian vorbește în contra închide-  
rei.

Prea onorabilul colectivist califică inge-  
rințele din Vaslui de fapte nepomenite,  
barbare, necalificabile.

Un ris general acoperă această necali-  
ficabilă prostie a d-lui Stănian.

Aceasta continuînd de întrerupt de d. Nu-  
corescu care îl trimete la judecătorii de  
pace ca să reclame în privirea ingerințelor.

D. Năcorescu cere cuvîntul în ces-  
tiune personală.

D. Cătoș Lecca cere cuvîntul pentru  
închiderea discuțiunii.

Sunt fericiți, spune d-sa, că am ajuns  
să vedem pentru prima oară pe d. Stănian vor-  
bind în contra închiderii. (Aplause, hila-  
ritate).

Se pune la vot ca bile luarea în conside-  
rație a contestațiunii.

#### Rezultatul votului

Votanti	130
Bile albe	118
Bile negre	12

Adunarea respinge contestațiunea cu 118  
voturi în contra 12 voturi.

D. Sandu Rășcanu e proclamat deputat.

Se proclamă aleși județului Buzău.

D. Hina dă citire raportului alegeri ju-  
dețului Iași.

Se proclamă deputat d. Iacob Negruzzi.  
Alegerea d-lui Emil Mavrocordat fiind  
contestată în secțiune, e lăsată se fie dis-  
cutată la urmă.

Se proclamă aleși colegiului al doilea  
Iași care sunt d. Panu, Tzoni, Ceaur As-  
lan, Nicolae Ionescu și Dimitrie Alexan-  
drescu.

Existînd o contestațiune în privirea a-  
legerii colegiului al treilea de Iași, discu-  
țiunea e lăsată la urmă.

D. I. Demetriade citește raportul ale-  
gerii de la Teleorman.

Sunt proclamați aleși colegiului întâi.  
La colegiul al doilea se iese o con-  
testațiune în privirea alegerii d-lui Bădescu-  
Roșiori, pe motivul că nu putea fi eligibil  
de oare-ce a fost, este încă, primarul ora-  
șului Alexandria.

D. G. Paladi, luînd cuvîntul susține  
contestatiunea și sfârșește cerînd invali-  
darea alegerii d-lui Bădescu-Roșiori.

D. Gr. Peuceșcu. Cestiunea stă ast-fel:  
Poate primarul de la Oltenița se fie ales  
ca deputat al Bucureștiului? Poate pri-  
marul de la Vaslui, se fie ales în capitală?  
Poate primarul de la Odobești se fie ales  
la Focșani?

Ei bine, dupe lege poate foarte bine,  
spune d. Peuceșcu.

Căci ce zice legea? Nu se poate alege  
colegiul al doilea primarul în orașele unde  
și exercită autoritatea.

Vedeți dar că e de categorică legea. De  
ce d. Paladi voește să schimbe cuvintele  
și se l'îndrepteze așa cum voește d-sa?  
Dar mai e un cuvînt puternic pentru care  
cer, urmează d. Peuceșcu, respingerea a-  
cestei contestațiunii care n'are rațiune de  
a fi făcută și în spiritul juridiciei.

La alegerile trecute d. Bădescu Roșiori  
n'a putut fi ales, căci mai mult de două  
sute de locuitori din Alexandria venind la  
T. Măgurele n'au putut să voteze, de oare  
ce biroul fusese închis la 12 ore și aceasta  
contrariu legii.

Numai în urma acestei împiedicări d.  
Bădescu-Roșiori a căzut la alegerile tre-  
cute.

D. Peuceșcu sfârșește cerînd respinge-  
rea contestațiunii.

D. Nicolae Ionescu susține contesta-  
țiunea, admițînd-o pentru colegiul al do-  
ilea și negăsiînd-o bună pentru colegiul  
I și, căci așa l' place d-sale. D. Ionescu  
presară discursului fcu suvenirile sale de la  
constituanta etc, etc.

(Ședința urmează).

## SENATUL

Ședința de la 4 Noembrie 1888

Ședința se deschide la 2 1/2 ore sub pre-  
ședinția d-lui C. Brăiloiu, președinte pro-  
visoriu.

102 Senatori față.

D. N. Fleva declară că oplează pentru  
colegiul I de R. Sărat. În consecință, se  
declară vacant col. al II-lea de Prahova.

La ordinea zilei alegerea președintelui.

D. Fleva, crede că Senatul termină  
validările d'abea eri, diferitele grupuri  
n'au avut timp îndestulător spre a se con-  
statii asupra emiterii unui vot atît de  
important ca alegerea biroulului, cere  
deci amânarea.

D. G. Mărzescu, arată că în întrunirea  
întimă a Senatorilor, a fost cel d'antîiu  
care a cerut amânarea punînd înainte o-  
cealeși motive ca d. Fleva; iar guver-  
nul și în special fugosul ministru al jus-  
ției a insistat să mergem cu mare forță  
insistînd a se face alegerea președintelui  
azi. În consecință cere din nou amânarea.

D. Aurelian se unește cu cererea de a-  
mânare a preopinienților, pentru că atît  
majoritatea cît și minoritatea are tre-  
buința a se consfătuși.

D. Th. Rosetti, prim-ministru,  
crede că argumentul invocat al nedomi-  
rirei senatorilor unde se află minoritatea  
or majoritatea n'are a se desemna față de  
alegerea președintelui, ci față de guvern,  
care se interesează cu un moment înainte  
a și regula situația față de parlamentul  
țerei. Prin urmare dorește a se face ale-  
gerea președintelui cît mai neîntîrziat,  
pentru ca situațiunea nesănătoasă să se  
poată însenina de fondală, pentru ca să se  
știe unde ne aflăm, căci nu e de demnită-  
te corporului legiuitor, cît și a guver-  
nului de a prelungi o situație nelămurită;  
cere dar a se face alegerea imediat.

D. St. Săndrea, roagă respectuos pe  
președintele consiliului, să consimlă la a-  
mânare cel puțin pînă mâine, eăci nu  
poate admite a se face cestiie de cabinet cu  
ocaziunea acestui act. Ca membru al mino-  
rității crede împrună cu d. Fleva, că dacă  
majoritatea dorește a face un act de de-  
ferință cîtră minoritatea spre a o repre-  
zenta în birou, trebuie să l se dea timp  
spre a se consfătuși asupra celor ce urme-  
ază să o reprezinte.

D. Prim-ministru, crede că alegerea vi-  
ce președinților cum și a celor l'alți membri  
al biroulului se poate amăna, însă în se  
a alege numai de cît președintele Sena-  
tului, căci guvernul nu mai poate suferi o  
situație ne lămurită, față cu insinuați-  
unile ce circulă.

Se suspendă ședința spre a se consulta  
senatorii asupra alegerii președintelui.

#### Alegerea președintelui

Rezultatul votului:

Votați 102.

General I. Em. Florescu	57 voturi
Nicolae Krețulescu	37 "
Albe	6 "
Ianov	2 "

D. general Florescu, foarte emoțio-  
nat, exprimă Senatulul adăncile sale mul-  
țumiri pentru marea onoare ce l' face: «Nu  
ved printr'o priză această însemnată o-  
noare, ci sunt pătruns de înalta și greaua  
sarcină cu care sunt onorat. Țara așteaptă  
vindecarea a multe rane, ce depinde de la  
seriozitatea și independența lucrărilor  
noastre. (Aplause)

Terminînd, generalul Florescu declară,  
că garanția nepărtinirii ce făgăduiește, se  
află, și constată aceasta cu o legitimă  
mîndrie, în voturile ce a întrunit ce nu a-  
parțin numai partidului se și minori-  
tății pentru care l' mulțumesc cu recunoș-  
tință. (Aplause prelungite).

Ședința se rădă la 4 ore, anunțîndu-se  
cea viitoare pe mâine la ora 1, spre a se  
urca cu alegerea biroulului.

#### ULTIME INFORMAȚIUNI

În urma votului de azi al senatu-  
lui, confrății noștri vor pune ne-  
grișit în circulație felurile svonuri,  
privitoare la demisia cabinetului,  
ori la dizolvarea senatului.

Putem asigura că nici o hotărîre  
nu este încă luată asupra situa-  
țiunii.

S'a observat foarte mult că d-nu  
general Florescu în discursul său  
prin care mulțimea Senatului pen-  
tru alegerea sa, a exprimat încre-  
derea Senatului în guvernul d-lui  
Theodor Rosetti.

D. general Ioan Em. Florescu a  
fost obiectul unei manifestațiuni  
calduroase la eșirea sa din Senat.

Noul președinte a fost acclamat  
de un grup de persoane ce se aflau pe  
Boulevard.

D. general Barozzi Ministru de  
Resbel a primit eri tablourile pen-  
tru înaintările în armată.

Consiliul sanitar superior al ar-  
matei e stabilit eri în mod definitiv  
cari vor fi medicii recrutori, cari vor  
face parte din birourile de recru-  
tare.

Diseară grupurile liberale se vor  
întruni pentru a dezbate chestia a-  
legerii vice-președintelui, ce mino-  
ritatea trebuie să aibă în birou.

D. procuror-general a început a  
distribui pe la diferitele tribunale și  
curți cu jurați dosarele proceselor  
relative la răscoalele de țărani, ce  
vor începe a se judeca de la 15 No-  
embrie înainte.

Reînțocarea Curții în capitală  
va avea loc la 8 Noembrie.

Ziarele Franceze confirmă știrea  
dată de noi despre sosirea M. S. Im-  
peratorele Germaniei la Curtea noas-  
tră. L'Autorité fixează chiar data a-

cestei călătorii a Suveranului Ger-  
maniei, zicînd că ea va coincide cu  
cununia Prințesei Sofia.

M. S. Wilhelm va merge la A-  
tenu, Constantinopol și apoi la Bu-  
curești.

Aflăm cu plăcere numirea d-lui  
prof. Alexandru Odobescu, ca mem-  
bru în comitetul permanent al In-  
strucțiunii publice.

Azi la 4 ore s'a întrunit comite-  
tul legii judecătorești care în scurt  
timp va fi prezentată discuției Sen-  
atului.

D. Prof. B. Șeicariu este numit  
inspector al circoscripției I școlare.

## ULTIMA ORA

### AGENTIA HAVAS

Londra, 16 Noembrie. — Se anunță  
din Viena ziarul Standard că cercu-  
rile austriace blamează tonul alarmist  
al corespondențelor oficiale din Ber-  
lin în privința împrumutului rusesc.

Roma, 16 Noembrie. — Senatul. —  
Ministru justiției apărînd nou cod pe-  
nal ale căror progrese le enumeră, de-  
clară, că cît pentru articolele relative  
la abuzul ministerului eclesiastic, gu-  
vernul voiește numai să împedice ca  
amvonul adevărului să devină amvonul  
discordiei și al perturbațiunilor.

Munich

CASA DE SCHIMB #13 L. M. FERMO Strada Lipscani, No. 23 Cumpara si vinde efecte publice si face or-oe schimb de monezi Cursul Bucuresti 4 Noembrie 1888

CASE DE VENZARE Doue case situate in Strada Frumosa No. 12 de stapan, 4 de servitori, curte mare si gradina spatioasa cu pomi roditori.

MOSII DE ARENDAT DE ARENDAT de la Sf. George 1890 Inainte, Mosia numita Martoiu din comuna Lupasu plasa Borci Collet

DE VENZARE MOSIA STANESTI judetu Bacau, situata la o ora de viloarea gara Moinesti. Avand puturi de pacura, padure de brad si de fag, fanele, locuri de arat pe secul Tazeiul moara.

CASA DE SCHIMB #05 MOSCO NACHMIAS No. 8, in palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, in facia noei cladir Bancii Nationale (Dacia-Romania) Bucuresti Cumpara si vinde efecte publice si face or-oe schimb de monezi Cursul pe ziua de 4 Noembrie 1888

Table with columns: Cump. Vend., 5 0/0 Renta amortisabila, 5 0/0 Renta perpetua, 6 0/0 Oblig. de Stat, etc.

CASE DE INCHIRIAT DE INCHIRIAT Casa din strada Umbrii No. 4, langa Clubul Militar, No. 82 Calea Victoriei, 12 odai, parchet, sobe de porțelan, gaz, apă, curte.

MOSII DE VENZARE DE VENZARE nouă hectare vie și ograbie situate pe dealul Oltului alături cu via Goleșcu de la Drăgășani.

DIVERSE SE CAUTA o pădure de stejar sau tufan în vechime de la 80 ani în sus, în mărime de 3-600 pogoane spre exploatare pe timp de 5 sau 10 ani.

Table with columns: Cump. Vinde, 5 0/0 Renta amortisabila, 5 0/0 Renta perpetua, 6 0/0 Obligatiuni de stat (Conv. rnr.), etc.

N. 20 STRADA DREAATA N. 20 SEVASTIA CONSTANTINESCU MOASE CU DIPLOMA DIN BUCURESTI PRACTICANTA DIN PARIS CONSULTATIUNI IN TOTE ZILELE DE LA ORA 1 PANA LA ORA 3. SUBURBIA PITAR MOSU

LA PATRIE PAPIER A CIGARETTES LEON & C-IE, PARIS

HARTIE DE CIGARI "LA PATRIE" DIN FABRICA LEON & C-IE, PARIS este libera de ori ce materii vatamatoare si ca prin sinea ei extraordinara nu lasa arsă de cat urma de cenusa.

DOCTORUL SALTER MEDIC SI CHIRURG De la Facultatea de medicina din Viena Specialist in boalele Syphilitice pe care le trateaza intr-un mod special si fara a opri pe bolnav de la ocupatiunile sale.

COMPAGNIE DU GAZ DE BUCAREST In vederea gerurilor actuale, Directiunea invita pe numeroșii sei Abonați să înveliască comptorii cu o pătură de păslă sau de lână pentru a evita congelatiunea apei ce conține.

MAGASIN DE COLONIALE MATACHE GEORGESCU "LA COROANA REGALA" Avis important pentru Menagiu Recomand marele meu depou cu vin negru vechiu analizat si garantat natural, cu preturi foarte moderate si mai efin ca ori unde fiind produciunea proprie din via mea, asemenea și vinuri vechi și noi prima calitate.

MEDALIE DE AUR Viena 1883 DENTALINA Pulbere vegetala pentru dinti ale Dr. S. KONYA CHIMIST Ambele preparate cu acid salicylic pur sunt remedii radicale pentru durerea de dinti, boalele gurei si ale gingiilor.

COMPAGNIE DU GAZ DE BUCAREST Pentru 1 comptor de 5 Becuri de la 4 până la 8 litruri Pentru 1 comptor de 10 Becuri de la 5 până la 10 litruri Pentru 1 comptor de 20 Becuri de la 10 până la 20 litruri

ALBERT ENGEL SUCCESOR No. 7, Strada Carol I, No. 7 BUCURESTI CEL MAI MARE MAGAZIN DE LAMPI Anunța onor. public și numeroșii sale clientelă că este bogat asortat cu următoarele noi sisteme de Lămpi:

REGIMUL DE LANA AL PROFESORULUI DOCTOR JAEGER drecunoscut ca cel mai excelent Mealtat acum in urma, de juriul medical din Londra cu "Medalie de Aur"

600,000 FRANCI A CASIGA INTRO 21 La I-ii Decembre 1888 TRAGEREA MAREI LOTERIEI OTOMANE TABLOUL CASTIGURILOR: 1 lot mare de 600,000 fr. 600,000 fr. 1 lot de 60,000 fr. 60,000 fr. 1 lot de 20,000 fr. 20,000 fr.

ANUNCIU DE CASTIGURILE SUNT GARANTATE DE STAT INVITATIE DE PARTICIPARE LA NOROCUL DE CASTIGURI de la marele trageri de prime garantate de Statul Hamburg 9 Milioane 345,605 marci imperiale

ALBERT ENGEL SUCCESOR No. 7, Strada Carol I, No. 7 BUCURESTI CEL MAI MARE MAGAZIN DE LAMPI "Meteor" Lampă cu foc rotund dând o lumină de 60 până la 105 lumânari stearine fabricatiunea cea mai nouă a renumitului firme R. Dittmar din Viena.

ALBERT ENGEL SUCCESOR No. 7, Strada Carol I, No. 7 BUCURESTI CEL MAI MARE MAGAZIN DE LAMPI "Union" Lampă sistem Belgian dând o lumină de 50 până la 130 lumânari stearine. "Perfect" Mașină cu foc rotund aplicabilă la orice Lampă de o lumină până la 70 lumânari, precum și orice fel de Lămpi cu prețuri modeste.

CARBUNI CARDIFF Prima calitate pentru sobe și vapoare, de venzare la sub-semnatul cu prețuri moderate. Depoul la Galati și Bucuresti a se adresa strada Lipscani, Hanul cu Tei. 1014. Nathan Mendel

LA ORASUL VIENNA A LA VILLE DE VIENNE Cal. Victoriei Pal. Dac.-Rom. Lib. Socco

CASA DE SCHIMB IONESCU & MARCU Strada Lipscani No. 15 bis BUCURESTI Curs pe ziua de 4 Noembrie

Table with columns: VALORI, Scadența Cupoanelor, Târș lib. curs med., Fonduri de stat români, Renta rom. perp. 1875 5%, etc.

COMPANIA GENERALA DE CONDUCTE DE APA (SOCIETATE ANONIMA) LA LIÈGE (BELGIA) No. 3.-BIUROUL LA BUCURESTI, STRADA ESCULAP-NO. 3. STUDII, CONSTRUCTIE SI INSTALARE DE DISTRIBUIRE DE APA SI DE GAZ PRODUCERE ANUALA DE TUBURI TURNATE VERTICAL 20,000,000 kil.

LA ORASUL VIENNA CALEA VICTORIEI, PALATUL "DACIA-ROMANIA" vis-à-vis de libraria Socco 535